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Lektion 3 : Beispielprogramme Ubung 2 : Stochastik - Simulation

In dieser Ubung soll gezeigt werden, wie man mit der for Lernziele :
— Schleife eine einzelne Anweisung oder eine Gruppe ¢ Anwendung einer Funktion
von Anweisungen wiederholen kann. e Verwendung der for — Schleife in einfachen Beispielen.

Ein erstes Beispiel

Ein undurchsichtiger Beutel enthalt sechs rote und vier griine Kugeln. Wir
ziehen zufallig eine Kugel aus dem Beutel, notieren ihre Farbe und geben
sie wieder zurtck.

Programmieren Sie eine Funktion fa(), die dieses Experiment mit
Zufallsvariablen simuliert.

e Starten Sie ein neues Programm “farbe". R 1.2 [FE *Dok rap [I] X
e Da Sie mit Zufallszahlen arbeiten, muss die Bibliothek "random" (@ farbe.py saved successfully
aus dem Men geladen werden. fdfgff?ar(?)ipdom import *
e Geben Sie das nebenstehende Programm in den Editor ein und x=randint(1,10)
achten Sie dabei auf die Einriickung. if x<=6:
e Welche Bedeutung hat dabei die Variable x? els: -
e Fihren Sie das Programm mehrmals aus, indem Sie die c='gruen’
Farbfunktion fa() aufrufen. return
R 1.3 *Dok rap [I] X
(2 Python Shell 1111

>>>#Running farbe.py
>>>from farbe import *
>>>fa()

'rot'

>>>fa()

'gruen’

>>>fa()

'gruen’

>>>fa()

rot’

>>>|

Hinweis fur Lehrkréfte: Dieses Skript kann so bearbeitet werden, dass es auf eine beliebige Anzahl von Kugeln
angewendet wird. In diesem Fall kbnnen wir die Funktion Farbe fdefinieren als farbe(n,r), wobei n die Anzahl der Kugeln
insgesamt und r die Anzahl der roten Kugeln ist.
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Ein weiteres Beispiel: eine Meinungsumfrage

Am Ende einer neuen Ausstellung wird auf Wunsch des Kinstlers eine
Umfrage durchgefiihrt. Diese Umfrage in einer GroR3stadt zeigt, dass zwei
Drittel derjenigen, die die Show gesehen haben, sie mochten. Der Agent
des Kunstlers glaubt, dass die gesamte Bevdlkerung in der gleichen
Stimmung ist. Er bestellte eine Umfrage bei einem Institut, um dies zu
Uberprifen.

Die Simulation —das Programm

e Fir die statistische Erhebung muss das Institut eine Funktion
erstellen, die die Reaktion auf die Situation simuliert.

e Die Ausstellung wird mit einer Wahrscheinlichkeit von p = 2/3
positiv empfunden.

e Die Ausstellung wird mit einer Wahrscheinlichkeit von p = 1/3
negativ empfunden.

e Starten Sie ein neues Programm ,simum®

e Darin ist die Funktion frage() enthalten. Testen Sie diese
Funktion!

e Sie kdnnen die Ausfihrung mit der VAR-Taste und dann mit dem
Aufwaértspfeil wiederholen (dies kann schneller sein als die
Eingabe des Funktionsnamens).

Simulation einer Stichprobe der Gréfze n

Das Institut mdchte Stichproben variabler Grof3e simulieren.
Im aktuellen Programm muss daher eine Beispielfunktion probe(n)
erstellt werden, mit der man diese Simulation durchfiihren kann.
e Erstellen Sie dazu eine leere Liste I.
e Fillen Sie diese Liste mit Hilfe der Funktion frage() und einer for-
Schleife.
e Testen Sie das Programm!
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e

@ simum.py saved successfully

from random import *
def frageQ:
s=randint(0,2)
if s==0 or s==1:
a=1
else:
a=0
return a|

rap [I] X
1111

EENENEEY o

(A Python Shell

>>>#Running simum.py
>>>from simum import *
>>>frage()

1
>>>frage()
1
>>>frage()
0
>>>frage()
1

>>>|

rap [I] X4

R o

@ simum.py saved successfully

def frageQ:
s=randint(0,2)
if s==0 or s==1:
a=1
else:
a=0
return a
def probe(n):
=[]
[=[frage( for i in range(n)]
return |
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Bei jedem Aufruf erhalt man eine neue Liste . (12 13 1.4 *Dok rao (i} X
(A Python Shell 9/9

>>>#Running simum.py
>>>from simum import *
>>>probe(10)
[0;1,1,0,0,1,1,0;0,0]
>>>probe(10)
[1:1:0;0,1%:1,1,:1,0,1]
>>>probe(10)
[0,0,:0,1,4,.1,4,:1,4,71]

>>>|

Hinweis fur Lehrkrafte: In Python konnen Sie eine Funktion verwenden, um die Elemente einer durch eine for - Schleife
inkrementierten Liste zu berechnen.

Fir ein Zeichen, dass in einer Menge mit der Wahrscheinlichkeit p vorkommt, gilt:
fur n > 25 und 0.2 <p < 0.8 liegt die relative Haufigkerit innerhalb einer Stichprobe in 95% aller Falle im Intervall

1 1
[P ~—7m0P + \/_ﬁ] um den Erwartungswert p.

Validierung der Probe 1314 *Dok rap [I] X
@ simum.py saved successfully

Das Institut mochte bestimmen, ob der Prozentsatz der Befiirworter der deflf[r]"be(”):

Ausstellung zur 95% -Umgebung von p = 2/3 gehort. l=[frage for i in range(n)]
return sumd)/len(l)
def vint(nn,te):

e Dazu muss die Funktion probe(n) so verandert werden, dass die nf=0
relative Haufigkeit des Auftretens von 1 ausgegeben wird, indem f0r'fi in rabnge(te):
man die Summe aller Elemente bildet und durch die Lange der igg'g)—i'ggé(nn)<=f<=2,:3+1,v‘sqrt(nn):
Liste dividiert.. nf=nf+1

e AnschlieRend wird in einer weiteren Funktion bestimmt, ob diese return nf

relative Haufigkeit in der 95% Umgebung liegt. Da te Tests
durchgefihrt werden, ist noch ein Zahler nf fir den Erfolg nétig.

« Dain der Berechnung die Quadratwurzel verwendet wird,  |&3Python Shell 9.
muss noch das Mathematik-Modul geladen werden. Die ::TF,ingllm;;'m?:;.
geladenen Module werden meist an den Anfang gestelit. >>>vint(100,100)

e Testen Sie das Programm mehrmals an einem Beispiel mit z.B. §E>vinﬂ100,1001

nn = 100 und te = 100. 98
>>>vint(100,100)
97

>>>|
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